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Mitteilungen des Gemeinde Dienstleistungsverbandes Region Amstetten für 
Umweltschutz und Abgaben für unsere Partner in den Gemeinden 

 
CIAO BLAU! – Abzug der Metallverpackungscontainer 
 
Ab Kalenderwoche 02/2023 bis spätestens Mitte Februar 2023 werden die 
Metallverpackungscontainer(MEV) auf den Recycling Platz’ln abgezogen (Konserven- und 
Aluminiumdosen, Senftuben oder Kronkorken kommen dann ins Gelbe) und einer 
Wiederverwendung/Verwertung zugeführt. Der Abzug erfolgt nach der ersten Entleerung der 
Container im neuen Jahr 2023. Die genaue Kalenderwoche, wann die MEV-Container in Ihrer 
Gemeinde abgezogen werden, finden Sie unter: https://abfuhrtermine.gda.gv.at/AbfuhrplanMetall.pdf  

 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Hotline des GDA zu Ab ins Gelbe  
 
Ab 01.01.2023 wird ein neues Sammelsystem eingeführt, dazu möchten wir 
die Gemeinden größtmöglich von eingehenden Anfragen entlasten. Daher hat 
der GDA eine entsprechende Hotline eingerichtet, die unter der Nummer 
07475/53340-930 erreichbar ist. 
 
Wenn also vermehrte Anfragen auf dem Gemeindeamt durch Bürger 
entstehen, beantworten wir diese gerne. Die telefonische Hotline dient der 
Entlastung der Gemeinde-Bediensteten vor Ort. Gerne können Sie 
Erstauskünfte entsprechend der offiziellen Informationsquellen 
selbst geben. 

Hier geht´s zu den FAQ: https://www.insgelbe.at/#faq 
 
Alle Details sind auch übersichtlich in unserem Infofolder zusammengefasst, 
welchen Sie hier downloaden können.  
  
Nutzen Sie die Möglichkeit auch die Hotline zu veröffentlichen. 

07475/53340-930 
 
Wir hoffen, damit tatkräftige Unterstützung für Ihre Gemeinde zu geben.  

mailto:post@gda.gv.at
http://www.gda.gv.at/
https://abfuhrtermine.gda.gv.at/AbfuhrplanMetall.pdf
https://www.insgelbe.at/#faq
https://login.gemeindeserver.net/media/abgabenverbandamstetten/1667485453-ab-ins-gelbe-folder.pdf
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Schneefreihaltung Recycling-Platz´l 
 

Es kommt immer wieder vor, dass 
Sammelbehälter für Altglas nicht entleert werden 
können, da die Recycling-Platz’l nicht vom 
Schnee freigeschaufelt wurden. Wir wollen 
darauf hinweisen, dass seitens des GDA an die 
Gemeinden ein Entgelt überwiesen wird, 
welches auch die Schneefreihaltung der 
Recycling-Platz´l beinhaltet. DANKE! 
 
 

Jobs im Umweltbereich 
 
Wenn Ihnen die Umwelt am Herzen liegt, dann haben wir beim GDA genau den richtigen Job für 
Sie unter: https://gda.gv.at/jobs 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
KEINE gemeinsame Vorgangsweise „Baukartell“ 

 
Wie in der Amtsleiterkonferenz in Hollenstein/Y. besprochen, haben 
wir nochmals zur unverbindlichen Startsitzung zum Thema 
eingeladen. 
Nach Rücksprache mit Josef Maderthaner, der ebenfalls 
Anmeldungen gesammelt hat, zeigt sich ein zu geringes 
Interesse an diesem Thema. 
Also keine gemeinsame Vorgangsweise über den GDA in dieser 
Angelegenheit.  

Inserate für die Gemeindezeitung 
Download  
https://abfall.gda.gv.at/Inserat_ASZ_ESM.png  
https://abfall.gda.gv.at/Inserat_EDV_HTL.png  

mailto:post@gda.gv.at
http://www.gda.gv.at/
https://gda.gv.at/jobs
https://abfall.gda.gv.at/Inserat_ASZ_ESM.png
https://abfall.gda.gv.at/Inserat_EDV_HTL.png
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Information Kanal- und Wasseranschlussabgaben 
 
Immer wieder kommt es vor, dass die Kanal- und Wasseranschlussgebühren bei Neu- bzw. 
Umbauten mit den Aufschließungskosten für ein Grundstück verwechselt werden. 
Da Kanal- und Wasseranschlussgebühren mit dem Bezug bzw. ab der Benützbarkeit und somit 
erst zum Ende der Bauphase vorgeschrieben werden, kann es zu finanziellen Engpässen 

kommen, wenn die Abgaben nicht einkalkuliert wurden. 
Um dies zu verhindern, ist es von Seiten der Gemeinden 
notwendig, bei der Einreichung diverser Bauvorhaben konkret 
auf den Unterschied aufmerksam zu machen. 
Der GDA bietet kostenlose Informationsberechnungen an. 
Kontaktdaten von Hrn. Schmidinger und Hrn. Wieser, sowie 
das überarbeitete Informationsblatt zur Berechnung der 
Anschlussabgaben, können gerne an die Bauwerber 
weitergegeben werden. 
 

Meldung Kanal- und Wassererhebungen 
Kanal- und Wassererhebungen sind dem GDA von den 
Gemeinden mittels vollständig ausgefüllten 
Erhebungsblatt zu melden. Bei Neubauten ist 
dieses mit den Planunterlagen zu übermitteln. Bei 
Um- bzw. Zubauten sind neue Pläne, Bestandspläne, 
sowie Erstbescheide, die noch selbst von den 
Gemeinden erstellt wurden, dem Akt beizufügen. 
Die Meldung an den GDA soll möglichst ab 
Benützung des Hauses, am besten zeitnah zur 
Anmeldung des Wohnsitzes am Gemeindeamt, 

erfolgen, um Nachzahlungen bei der Kanalbenützungsgebühr 
zu verhindern. 

 
GDA Aussendungen 
 
Durch den GDA wurden/werden wieder Aussendungen an die BürgerInnen durchgeführt. Falls 
Fragen auftauchen bitte an den GDA verweisen. 
 

 
Inventur Gelbe Säcke - Termin: 10.1.2023 
 
Da die Entgeltzahlung des GDA an die Gemeinde für die Ausgabe der Gelben 
Säcke ansteht, sind die vorhandenen Kartons der 6er und 13er Rollen per Ende 
2022 zu zählen und in der Inventurliste einzutragen und an post@gda.gv.at 
zusenden. 
  

Art der Aussendung Zeitpunkt 
Mahnungen per 10. jeden Monat ab KW 2 & 6 

Vorschreibung 1. Quartal 2023 inkl. Wasserabrechnung 
Vorschreibung Müllgebühren 1. HJ 
Vorschreibung Hundeabgabe  

ab KW 4  

Kanalbescheide in allen Gemeinden, die Tarife 
geändert haben 

ab KW 4  

ZU ERLEDIGEN  
Zu diesem Artikel gibt es einen Download: 
https://abfall.gda.gv.at/Inventurliste_GS_2022.pdf  

Zu diesem Artikel gibt es Downloads: Information Kanal u. Wasser 

mailto:post@gda.gv.at
http://www.gda.gv.at/
mailto:post@gda.gv.at
https://abfall.gda.gv.at/Inventurliste_GS_2022.pdf
https://login.gemeindeserver.net/getfile/275191/13/Information%20Kanal%20u.%20Wasser.pdf
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KLAR! & KEM-aktuell 
 
Erste Vorsorgechecks in der Region durchgeführt! 

 
 

 
 
 
Die Gemeinden Strengberg und 
Allhartsberg haben den 
„Vorsorgecheck Naturgefahren im Klimawandel“ 
durchgeführt und empfehlen auch anderen 
Gemeinden das Angebot in Anspruch zu nehmen. 
„Der Naturgefahrencheck ist eine gute Ergänzung 
zum Zivilschutz. Die Risiken, die durch den 
Klimawandel entstehen werden dabei beleuchtet,“ 

so die Amtsleiter Michel Stadler (Strengberg) und Jürgen Waser (Allhartsberg) 
 
Weitere Informationen: www.gda.gv.at/vorsorgecheck-naturgefahren  
 
Durch die aktuelle finanzielle Unterstützung durch das Land NÖ und die KLAR! Region beträgt 
der Selbstbehalt für Gemeinden nur 700 EUR. Melden Sie sich bei Interesse an das KLAR!-Büro! 
 
---------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 
 
 
 
 
 

 
Im Rahmen der Gemeindeoffensive werden Gemeindevertreter:innen Vorlagen für 
Gemeinderatsbeschlüsse für im Themenfeld Klimapolitik zur Verfügung gestellt. Die Vorlagen 
liefern neben Beschlusstexten auch Hintergrundinformationen und Hilfestellungen z.B. zu 
Fördermöglichkeiten. 
Weitere Informationen: https://gda.gv.at/klima-und-energie 
 
---------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
Nicht vergessen! KEM-Invest-Förderung für 
kommunale Notfallresilienzsysteme 

 
Durch die KEM-
Mitgliedschaft haben Sie noch bis 28. Februar 2023 die 
Möglichkeit, das Nachrüsten von Speichern und damit die 
Notstromversorgung von krisenrelevanter Infrastruktur 
fördern zu lassen.  
Die Förderung ist im Rahmen der Black-Out-Vorsorge für 
Gemeinden interessant. Sie ist nicht an die Errichtung 
einer PV-Anlage gebunden, wodurch auch andere 
erneuerbare Energiequellen wie Wind- und Wasserkraft in 
Frage kommen! 
Alle Details im KEM-Leitfaden ab Seite 23. 

mailto:post@gda.gv.at
http://www.gda.gv.at/
http://www.gda.gv.at/vorsorgecheck-naturgefahren
https://gda.gv.at/klima-und-energie
https://www.klimafonds.gv.at/wp-content/uploads/sites/16/Leitfaden_KEM_2022-1.pdf#page=23
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Asphaltwüste Adé!  
Im Angesicht von Überhitzung und 
Starkregenereignissen werden 
versiegelte Flächen zum Problem. 
Nun gibt es mit dem Blau-Gelben 
Bodenbonus ein Förderpaket, das die Entsiegelung und Rückführung 
zu Grünflächen bzw. den Einbau von Regenwasserversickerungs- 
und Speicheranlagen unterstützt. Die Förderung bietet eine Vielzahl 
an Gestaltungs- und Fördermöglichkeiten. Wenden Sie sich mit Ihren 
Vorhaben möglichst früh an das Kommunale Förderzentrum der 
Energie- und Umweltagentur. 

 
 
 
 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
Ökologische Grünraumpflege für 
Gemeinden  
Jetzt anmelden! 
 
Öffentlichen Grünflächen spielen eine wichtigere Rolle bei der Anpassung an den Klimawandel, 
als man gemeinhin annimmt. Diese Grünflächen und Rabatte sind Demonstrationsfläche und 
sichtbare Zeichen, dass eine attraktive Ortsgestaltung im Einklang mit sparsamen 
Ressourceneinsatz möglich ist. Zentral dabei ist die Schulung der Gemeindemitarbeiter und 

Rabattlbetreuerinnen.  
Ein sparsamer Umgang mit Gießwasser und Retention 
für Starkregenereignisse, der Erhalt von Biodiversität 
und neue ‚klimaangepasste‘ Pflanzenarten werden 
daher im „Lehrgang ökologische Grünraumpflege“ 
vermittelt. Der Lehrgang findet 2023 erstmals in der 
KLAR! Region Amstetten statt. Nutzen Sie die 
Möglichkeit ihren Mitarbeitern eine qualitative 
Ausbildung zukommen zu lassen, die für alle gut 
erreichbar in der Region stattfindet.  

 
  

ZU ERLEDIGEN - Bitte um eheste Anmeldung! Danke. 
Informationen sind hier im Programm zu finden   Anmeldung: https://www.gda.gv.at/lehrgang-gruenraumpflege 

Alle Informationen zum Blau-Gelben-Bodenbonus: 
https://www.umweltgemeinde.at/bodenbonus  

Alle Förderung zum Thema Bodenschutz. 
https://www.umweltgemeinde.at/foerderung-boden  

mailto:post@gda.gv.at
http://www.gda.gv.at/
https://www.umweltgemeinde.at/foerderzentrum-foerderungen
https://www.umweltgemeinde.at/foerderzentrum-foerderungen
https://login.gemeindeserver.net/getpdf/292094/13
https://www.gda.gv.at/lehrgang-gruenraumpflege
https://www.umweltgemeinde.at/bodenbonus
https://www.umweltgemeinde.at/foerderung-boden
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Willkommen im GDA Team  
 
Katharina Walcher aus Klam in Oberösterreich verstärkt das GDA-Team anstelle von Magdalena 
Danner im Bereich der Gemeindeprojekte in KLAR! und KEM Amstetten Süd. 

 
Geboren: 1983 
Schulbildung: Universität für Bodenkultur, Wien  
Freizeit: Mit Hund und Pferd spazieren in der Natur  
Mail:  walcher@gda.gv.at  
Telefon Nr.: 07475/53340216 
 
 
 

 
Daniela Mössbichler aus Waidhofen/Ybbs wird die Energiebuchhaltung für die GDA-Gemeinden 
anstelle von Philipp Peham durchführen.  

 
Geboren: 1989 
Ausbildung: Masterstudium Nutzpflanzenwissenschaften (BOKU Wien), 

Bachelorstudium Agrarpädagogik (Hochschule für Agrar- und 
Umweltpädagogik Wien)  

Freizeit: Zeit mit der Familie verbringen, Hausbau, Imkerei 
Mail:  moessbichler@gda.gv.at  
Telefon Nr.: 07475/53340213 
 
 
 

Prosit 2023 
 

Im Namen aller 
MitarbeiterInnen und Mitarbeiter 
sowie Funktionäre des GDA 
wünsche ich ein erfolgreiches 
Jahr 2023.  
 
Wir freuen uns auf eine gute 
Zusammenarbeit.  

 
 
 
 

Wolfgang Lindorfer 
Amtsleiter GDA  
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